

中方与阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团深入沟通协调

为推动巴以冲突降温发挥建设性作用

专家视点

刘中民

当前,在以色列仍一意孤行地推进加沙军事行动、人道主义灾难不断加剧的关键当口,阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团于11月20日至21日访问中国。在访华期间,中方同代表团就推动巴以冲突降温、保护平民、公正解决巴勒斯坦问题进行了深入沟通和协调。

长期以来,中国一直是巴勒斯坦正义事业的坚定支持者,是“两国方案”的坚定捍卫者,赢得了巴勒斯坦和阿拉伯、伊斯兰世界的普遍赞誉。近年来,中国与众多阿拉伯、伊斯兰国家建立和发展战略伙伴关系,积极推动中东地区和解潮,这些努力也为双方围绕巴以问题沟通协调创造了条件。

中国是外长联合代表团国际斡旋的第一站

阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团之所以把中国作为国际斡旋的第一站,其根本原因就在于中国一直是巴勒斯坦正义事业的坚定支持者、中东和平进程的积极推动者。近年来,在巴勒斯坦问题日趋边

缘化的情况下,中国始终坚定支持巴勒斯坦民族解放事业,坚定捍卫“两国方案”。

从新中国成立到1988年巴勒斯坦宣布建国,中国始终在政治、外交、经济等各方面为巴勒斯坦提供无私的支持和援助。进入新时代以来,面对巴勒斯坦问题逐渐被边缘化的严峻形势,中国更是提出了一系列维护和支持巴勒斯坦民族权利的政策主张,并为促进巴以问题的政治解决持续努力。

今年6月14日,习近平主席在同巴勒斯坦总统阿巴斯会谈时宣布建立中巴战略伙伴关系,同时提出了解决巴勒斯坦问题的三点主张。第一,解决巴勒斯坦问题的根本出路在于建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。第二,巴勒斯坦经济民生需求应该得到保障,国际社会应该加大对巴勒斯坦发展援助和人道主义帮扶。第三,要坚持和谈正确方向。尊重耶路撒冷宗教圣地历史上形成的现状,摒弃过激和挑衅言行,推动召开更大规模、更具权威、更有影响的国际和平会议,为重启和谈创造条件,为帮助巴以两国和平共处作出切实努力。

进入新时代以来,中国始终强调巴勒斯坦问题是“中东和平的根源性问题”,主张通过“两国方案”政治解决巴勒斯坦问题,还多次为巴勒斯坦发展经济、改善民生提供经济

援助和紧急人道主义援助。因此,中国始终是巴勒斯坦正义事业当之无愧的坚定支持者和捍卫者,并赢得了阿拉伯、伊斯兰国家的高度肯定和普遍信任。

双方在巴勒斯坦问题上拥有共同诉求和相近立场

自新一轮巴以冲突爆发以来,中国一直在为缓解和结束冲突、避免加沙出现严重人道主义灾难不懈努力,并通过双边和多边方式为缓解冲突、停止暴力进行积极的外交斡旋。

中方认为,阻止加沙地带发生更大范围的人道主义灾难是当务之急,而巴以问题的根本解决办法是落实“两国方案”。

在联合国框架内,中方郑重呼吁冲突方停止一切敌对行动,立即脱离接触,实现人道休战,全力防止局势进一步升级;中方郑重呼吁以色列作为占领方,履行国际人道法义务,解除对加沙的全面封锁,立即撤销紧急疏散令,尽快恢复基本生存物资供应,防止更大规模人道灾难;中方郑重呼吁加大外交努力,推动被扣押人员尽快获释,并争取由此开辟对话空间,让危机重回政治解决轨道;中方郑重呼吁当事方有独特影响的大国摒弃自身私利和地缘政治考量,为制止战争、恢复和平作出一切努力。

进入11月以来,中国担任联合国安理会

轮值主席国。11月15日,安理会通过了关于巴以问题的第2712号决议,这是10月7日新一轮冲突爆发以来安理会首次通过的有关决议,也是2016年底以来安理会就巴以问题通过的第一项决议。决议内容聚焦加沙最为迫切的人道救援问题,彰显了中国在联合国框架内为缓解巴以冲突发挥了建设性作用。

新一轮冲突爆发以来,阿拉伯、伊斯兰国家在强烈谴责以色列的同时,也在寻求以各种方式缓解和结束巴以冲突,并为加沙的巴勒斯坦同胞提供人道救援。11月11日,阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会在沙特利雅得举行,沙特外交部发布了峰会关于巴勒斯坦问题的决议,进一步形成了阿拉伯、伊斯兰国家在巴勒斯坦问题上的共识。决议强烈谴责以色列对加沙地带和约旦河西岸等地发动的袭击,重申支持巴勒斯坦人民在其所有被占领土上享有的自由和独立的权利,强调巴勒斯坦问题在阿拉伯和伊斯兰国家心目中的核心地位。

总之,中国与阿拉伯、伊斯兰国家围绕推动巴以冲突降温、保护平民、公正解决巴勒斯坦问题拥有共同的诉求和相近的立场。由于巴以问题本身的长期性、复杂性,难以通过此次协调在短期内解决巴勒斯坦问题,但此次协调无疑会对推动局势缓解发挥建设性作用。

(作者系上海外国语大学中东研究所教授)

韩正集体会见外长联合代表团

新华社北京11月20日电 国家副主席韩正20日在京集体会见由沙特阿拉伯外交大臣费萨尔率领的阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团,约旦、埃及、巴勒斯坦、印尼外长和伊斯兰合作组织秘书长等出席。

韩正表示,中方高度赞赏阿拉伯-伊斯兰国家联合特别峰会的和平努力和正义呼声,支持峰会部长级联合后续委员会发挥更大作用。中方对当前加沙人道局势异常严峻深表关切,正在加快推进对加沙紧急物资和现汇援助。作为本月安理会轮值主席国,中方愿继续同阿拉伯、伊斯兰国家等一道,推动全面落实联大及安理会有关决议,为实现停火止战、缓解人道局势、重回“两国方案”不懈努力。

费萨尔等表示,感谢中方发挥领导力,推动联大和安理会通过重要决议。阿拉伯、伊斯兰国家高度赞赏中方坚持原则、主持公道,希同中方一道,推动立即停火,加大人道援助,切实落实“两国方案”。

共同努力尽快平息加沙战火

王毅同外长联合代表团会谈

新华社北京11月20日电 11月20日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同沙特外交大臣费萨尔、约旦副首相兼外交大臣萨法迪、埃及外长舒克里、印度尼西亚外长蕾特诺、巴勒斯坦外长马立基、伊斯兰合作组织秘书长塔哈组成的阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团举行会谈。

王毅表示,愿同阿拉伯、伊斯兰国家共同努力,为尽快平息加沙战火、缓解人道主义危机、释放被扣押人员、推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正持久解决作出不懈努力。

与会阿拉伯、伊斯兰国家外长表示,期待中国为结束巴以冲突、解决巴以问题、实现公平正义发挥更大作用。

“阿根廷特朗普”胜选,“右转”或加速

米莱扬言废除本国货币全面美元化,阿经济将面临更多不确定性

本报驻巴西利亚记者 张峻榕

据阿根廷国家选举委员会当地时间19日晚公布的数据,极右翼选举联盟“自由前进党”候选人米莱在当天举行的总统选举第二轮投票中,以55.80%的得票率战胜了中左翼执政联盟祖国联盟候选人马萨。根据阿根廷宪法,米莱在第二轮投票中胜出,当选为下届阿根廷总统。

由于激进言论和极右立场,米莱被称为“阿根廷特朗普”。有评论认为,阿根廷政治经济政策或将加速“右转”,这个海

的种种激进主张被认为是阿根廷极右翼的代表人物。53岁的米莱个性强硬,明确表示自己是“反左”先锋,他激烈地批判阿根廷当前的左翼政府,称阿当前实质上实行“种姓制”。米莱还公开批评邻国巴西的左翼总统卢拉是“腐败分子”,表示自己不会与卢拉会面,还威胁退出地区组织南方共同市场。

对于阿根廷当前的经济困境,经济学家出身的米莱激进地提出“废除本国货币,实行美元化”的方案,此主张在全球范围内引发了较大争议。面对社会问题,米莱的言论

就是成功”。

米莱的风评与美国前总统特朗普及巴西前总统博索纳罗相似。两人在他胜选后均表达了祝贺。特朗普称米莱将“让阿根廷再次伟大”,博索纳罗则表示他的胜选“让希望再次在南美洲闪耀”。

米莱的获胜经历也与二人有相似之处。他借助阿根廷民众对现状的不满,以“局外人”身份高歌猛进。阿根廷近年面临通货膨胀和经济衰退困境。今年4月,阿根廷通胀率30年来首次突破100%,成为全球通胀最高的国家之一。在通胀严重、物价飞涨的同

阿阿根廷的债务压力也十分突出,数据显示,阿近期外汇储备已不足320亿美元,其外债规模去年底为2767亿美元。

在竞选过程中,米莱将糟糕的经济状况归咎于左翼政府的腐败无能。但事实上,阿根廷经济衰退和汇率崩溃的责任并不在左翼,反而恰恰是由米莱的政治盟友、前总统马克里执政期间不当的经济政策导致的。彼时马克里出于对“家族世交”特朗普的信任,在美国的诱导下采取自由主义经济政策和开放的汇率政策,直接导致阿根廷经济出现“严重不适”,此后一路走向崩盘。持稳健立场的左翼总统费尔南德斯在任内进行了诸多尝试,仍不足以挽救阿根廷的经济颓势。如今米莱高调提出“美元化”,对于阿根廷经济无疑又是一剂猛药。

在19日的胜选演讲中,米莱称“阿根廷的重建即将开始”,他高调表示导致贫困的颓废模式已经结束。如今阿根廷超过40%

“ChatGPT之父”加盟微软

美国微软公司首席执行官萨蒂亚·纳德拉20日证实,开放人工智能研究中心(OpenAI)前首席执行官、“ChatGPT之父”萨姆·奥尔特曼将加入微软,并牵头一个新的先进人工智能技术研究团队。

一同加入微软新人工智能团队的还有OpenAI前总裁、联合创始人格雷格·布罗克曼。

据路透社报道,纳德拉似乎同时证实了美国《信息》杂志先前说法,即美国“特威奇”游戏直播平台联合创始人埃米特·希尔将出任OpenAI临时首席执行官。

奥尔特曼是OpenAI联合创始人。据英国《卫报》报道,他17日因“沟通不诚恳”被赶下首席执行官之位,震惊整个美国硅谷。多家媒体推测,奥尔特曼19日受邀返回OpenAI,可能重掌首席执行官一职。奥尔特曼当天在社交媒体上发布照片,称自己“第一次也是最后一次”以访客身份回到OpenAI位于旧金山的总部。

OpenAI成立于2015年,起初为一家非营利组织,后改为公司。据《卫报》报道,微软是OpenAI的最大投资方。据美国科技新闻网站“临界点”报道,纳德拉此前参与斡旋奥尔特曼与OpenAI董事会的谈判。